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Між тым ге ран то ла гі і псі хо ла гі 

сцвяр джа юць, што спрэч ка з 

людзь мі ста рэй ша га ўзрос ту мае 

свае, асаб лі выя за ко ны, якія трэ-

ба ве даць.

— У ста лым уз рос це ме ха ніз мы 

адап та цыі не здоль ныя дзей ні чаць 

гэ так жа эфек тыў на, як у ма ла до-

сці, і лю бы стрэс бы вае раз бу раль-

ны для ар га ніз ма, — ка жа га лоў-

ны ге ран то лаг Бе ла ру сі Люд мі ла 

ЖЫ ЛЕ ВІЧ. — Та му па жы лыя лю-

дзі па тра бу юць асаб лі ва асця рож-

на га стаў лен ня да са бе.

Не спра буй це 
іх «пе ра ра біць»

Псі хі ка па жы лых лю дзей час цей 

за ўсё не здоль ная да «апгрэй ду», 

ка жуць псі хо ла гі. І та му ста рац ца 

пе ра ка наць іх, па вяр нуць на 180 

гра ду саў іх по гля ды, пры вод зя чы 

тыя ці ін шыя ар гу мен ты, — за га дзя 

не вы ка наль ная за да ча. Так, мы з 

дзя цін ства пры вык лі пры слу хоў-

вац ца да мер ка ван няў баць коў, 

ве рыць іх ацэн цы та го, што ад бы-

ва ец ца, і для нас гэ та важ на. Але 

ця пер да рос лы мі ста лі мы, дзе ці, 

і, ма быць, не вар та, як ні ха це ла-

ся б, уцяг ваць па жы лых баць коў у 

спрэч ку на тыя тэ мы, якія за над та 

нас хва лю юць, каб мы маг лі рэ а-

га ваць стры ма на на сло вы су раз-

моў цы і не раз драж няц ца.

— Ёсць лю дзі жы во га ро зу му 

і ва ўзрос це 90—100 га доў, мне 

да во дзі ла ся су стра кац ца з імі, — 

ка жа Люд мі ла Авер кі еў на. — У іх 

вя лі кая ці ка васць да жыц ця, яны 

не ста вяць са бе псі ха ла гіч ных пе-

ра шкод. Але ў на шай куль тур най 

тра ды цыі, дзе фра зу «Я ўжо ста ры 

(-ая)» мож на па чуць ад ча ла ве ка 

кры ху за 50—60, гэ та хут чэй вы-

клю чэн не з пра ві лаў. І вель мі час-

та па жы лы ча ла век прос та не ў 

сі лах аца ніць ва шы ар гу мен ты.

— Баць кі — гэ та лю дзі, якіх мы 

па він ны бяз мер на па ва жаць. І ў 

гэ тай па ва зе мяр ку ец ца, што мы 

за хоў ва ем за імі пра ва на ўлас нае 

мер ка ван не па лю бым пы тан ні, — 

ка жа Люд мі ла Жы ле віч. — Паў та-

ру яшчэ раз: не трэ ба спра ба ваць 

іх пе ра кон ваць.

Лепш, ад зна чае спе цы я ліст, 

скон чыць эма цы я наль ны дыя лог 

пры клад на так: «Я па ва жаю тваё 

мер ка ван не і тваё ра шэн не вось 

так ба чыць гэ тую праб ле му. Але да-

зволь мне, та та (ці ма ма), так са ма 

за стац ца пры сва ім мер ка ван ні».

Пры кме ты ста рэн ня ў пер шую 

чар гу за кра на юць фі зіч ную і псі-

ха ла гіч ную сфе ры. Ча сам лю дзі 

за 65+ «кас ця не юць» у ней кіх сва іх 

мер ка ван нях, і змя ніць іх (на прык-

лад, пад уз дзе ян нем но вай ін фар-

ма цыі або ней кіх ар гу мен таў су-

раз моў цы) прос та не мо гуць.

— На стой ва ю чы ў спрэч цы на 

сва ім пунк це гле джан ня, вы чу е-

це толь кі ся бе — гэ та асаб лі васць 

ча ла ве чай псі хі кі. Мо жа быць, нам 

вар та па чуць і на шых баць коў, якія 

ма юць ін шае мер ка ван не. Да пус-

цім, іх вы сно вы па да юц ца вам 

не ла гіч ны мі. Але з іх пунк ту гле-

джан ня ла гіч ная кан струк цыя вы-

бу да ва на пра віль на. І яны не ра зу-

ме юць, ча му вы гэ та га не ба чы це. 

Трэ ба прос та пры няць мер ка ван не 

па жы ло га ча ла ве ка, бо ён, як і вы, 

мае на яго пра ва.

Да ты чыц ца спрэч ка по гля даў на 

су час ную мо ду або на па лі тыч ныя 

па дзеі, за да ча да рос лых дзя цей у 

стасунках з па жы лы мі сва я ка мі — 

не ста рац ца іх на стой лі ва «асу час-

ніць», а зноў ку на ву чыц ца лю біць 

іх, ня гле дзя чы на роз ні цу ў по гля-

дах. Лю біць та кі мі, якія яны ёсць.

Вы рас ці це «пан цыр»
Што ра біць, ка лі зно сі ны з па-

жы лы мі сва я ка мі псі ха ла гіч на 

траў ма тыч ныя для больш ма ла дых 

чле наў сям'і? Ад каз псі хо ла гаў — 

вы рас ці це «псі ха ла гіч ны пан цыр». 

Гэ та да па мо жа сэ ка но міць нер-

во выя клет кі, здо лець за ста вац-

ца па трэб ны мі на шым па жы лым 

бліз кім, не стра ціць кан такт з імі 

і іх да вер.

Ча сам бы вае, што вы не ў сі лах 

маў чаць пра тое, што вас тры во-

жыць і хва люе, але не вар та «вы-

валь ваць» усё гэ та на баць коў. 

Лю бую ін фар ма цыю мож на па даць 

па-роз на му. Тыя на ві ны, якія вы 

пры но сі це па жы ло му ча ла ве ку, 

па він ны быць мак сі маль на па зі-

тыў ны мі — не га тыў ён і сам за па-

зы чыць з тэ ле пра грам і ін тэр нэ ту. 

Пры ня сі це да до му ха ця б ад ну 

доб рую на ві ну, якая б афар ба ва ла 

па зі ты вам на строй па жы ло га ча-

ла ве ка, ка жа Люд мі ла Жы ле віч.

— Час та да рос лыя дзе ці «пры-

но сяць» свае эмо цыі з ву лі цы, з 

пра цы і вы лі ва юць на баць коў. 

І тыя, зра зу ме ла, ад гу ка юц ца. Дзі-

ця прый шло да іх з ней кай праб-

ле май, а зна чыць, яны па він ны яе 

аб мер ка ваць і даць рэ ка мен да цыі. 

Так бы ло заў сё ды. Вы пры хо дзі лі 

з сад ка або са шко лы, яны ве да лі 

ва шы праб ле мы і да ва лі па ра ды. 

І вось ця пер вы вы плюх ну лі на іх 

свае хва ля ван ні, у іх за ка ла ці лі ся 

сэр ца і пад ня ўся ар тэ рыя льны ціск, 

яны вы каз ва юць свае мер ка ван-

ні — але іх па ра ды вас раз драж ня-

юць... І не трэ ба за сму чац ца, што 

«баць ка ўжо не той» або «ма ма 

ўжо не тая».

— Яны ўсё тыя ж у сва ёй лю бо ві 

да вас і кло па це пра вас. Але, на-

прык лад, ка лі ёсць пы тан ні, у якіх 

ва шы пунк ты гле джан ня не су па-

да юць, і вы пе ра ка на лі ся, што ла-

гіч ная кан струк цыя баць кі або ма ці 

не па руш ная, прос та не ча пай це гэ-

тую тэ му. Ёсць вя лі кая коль касць 

тэм, якія вы мо жа це аб мер ка ваць 

са сва і мі род ны мі.

Усю ін фар ма цыю, якую вы пры-

но сі це ў дом ва шых баць коў, лепш 

па дзя ліць на тую, якую мож на агу-

чыць, і на тую, якую не вар та вы но-

сіць на аб мер ка ван не. Так, звыч ка 

«ро дам з дзя цін ства» дзя ліц ца з 

са мы мі род ны мі людзь мі — ма май 

і та там — тым, што тры во жыць або 

за сму чае, вель мі моц ная і ад яе 

скла да на ад мо віц ца. Але дзя цін-

ства прай шло, і па жы лых баць коў 

лепш па бе раг чы, чым спра чац ца 

з імі і за стац ца не за да во ле ны мі 

адзін ад ным. Для па жы ло га ча-

ла ве ка та кая свар ка ста не больш 

сур' ёз ным стрэ сам, чым для ма ла-

до га, і яго ар га нізм мо жа прос та не 

па спець уклю чыць адап та цый ныя 

ме ха ніз мы, каб гэ ты стрэс пе ра-

жыць. Тым больш та кія свар кі, як 

пра ві ла, уз ні ка юць без па пя рэд няй 

пад рых тоў кі. І як вы нік рап тоў на га 

стрэ су ў па жы ло га ча ла ве ка мо жа 

ад быц ца, на прык лад, рэз кі ска чок 

ар тэ рыя льна га ціс ку, пры чым ціск 

стрэ са вай эты я ло гіі цяж ка зні жа-

ец ца прэ па ра та мі. Та кі ска чок мо-

жа пры вес ці да цяж кіх на ступ стваў 

(ін сульт ці ін фаркт).

«Філь тра ваць» важ на не толь кі 

на ві ны, але і эмо цыі, якія мы «пры-

но сім» сва ім па жы лым баць кам.

— Да пус цім, да рос лая дач ка 

па сва ры ла ся з му жам або сын — 

з жон кай. Прый шлі да ма мы, па-

скар дзі лі ся. У баць коў уз ні кае 

стрэс. По тым вы па мі ры лі ся, а 

баць кі ўсё яшчэ пе ра жы ва юць ва-

шы не га тыў ныя эмо цыі і бу дуць пе-

ра жы ваць доў га. Та му тут трэ ба 

быць вель мі ўваж лі вы мі, бо гэ та ж 

вы ва ло да е це гнут кай псі хі кай, вы 

поў ныя сіл і энер гіі. А ка лі ўсё ж 

пра неш та рас па вя лі, то доб ра зыч-

лі ва, удзяч на і без раз драж нен ня 

вы слу хай це па ра ды. І на ват ка лі 

вам зда ец ца, што баць кі «згу шча-

юць фар бы», па мя тай це: уяў ля ю-

чы най гор шыя на ступ ствы лю бых 

па дзей, яны та кім чы нам імк нуц ца 

аба ра ніць вас.

Зра бі це да бро са зла
Зме ны ха рак та ру — адзін з не-

пры ем ных (хоць і не аба вяз ко вых) 

спа да рож ні каў ста рэн ня. І мож на 

су тык нуц ца з тым, што па жы лыя 

баць кі са мі вы клі ка юць дзя цей на 

свар ку: яны імк нуц ца пры ча піц ца 

да ча го б там ні бы ло, каб мець 

за кон ныя пад ста вы скі ра ваць на 

сы на або дач ку сваё раз драж нен-

не. Што ра біць у гэ тым вы пад ку? 

Псі хо ла гі ра яць атры ма ную не-

га тыў ную энер гію пе ра тва раць у 

па зі тыў ную і вяр таць па жы лым 

лю дзям... у вы гля дзе кам плі мен-

таў і хва лы. Ска жа це, гэ та цяж ка, 

асаб лі ва ка лі свар ку пра ва ку юць 

баць кі, ад якіх апры ёры ча ка еш 

ра зу мен ня і пры няц ця? Але тут 

пра цуе прос тае пра ві ла «да лі-

чыць да дзе ся ці пе рад тым як ад-

ка заць». За гэ ты час як раз мож на 

ўспом ніць, што пе рад ва мі — не 

апа нент, не пра ціў нік, а ча ла век, 

які па да рыў вам жыц цё, вы га да-

ваў і вы ха ваў. Па жы лы ча ла век, 

яко му па пры чы не ста ла га ўзрос ту 

цяж ка да ец ца мно гае з та го, з ча го 

скла да ец ца што дзён нае жыц цё і 

што не ўяў ляе праб ле мы для нас. 

Гэ та ра зу мен не да па мо жа па збя-

гаць раз драж нен ня і не га тыў ных 

эмо цый. А да лей трэ ба дзей ні чаць 

па аб ста ві нах. «Не па чуць» аб ві на-

вач ван няў, прэ тэн зій, рэз кіх вы каз-

ван няў. Пра пус ціць іх мі ма ву шэй. 

Або хут ка, не да ючы раз га рэц ца 

свар цы, пе ра клю чыць ува гу су раз-

моў цы на неш та зу сім ін шае.

— Ча сам баць кі са мі пра ва ку-

юць кан флікт, зноў і зноў вяр та-

ю чы ся да тэ мы, па якой у іх ёсць 

роз на га лос сі з да рос лы мі дзець мі. 

Але ж вы ве да е це сва іх баць коў 

лепш за ўсіх і як ні хто здо ле е це (ка-

лі за да дзі це ся та кой мэ тай) па збег-

нуць вост рых мо ман таў. Ча сам для 

гэ та га да стат ко ва жар ту, ча сам вы-

дат на пра цуе так тыль ны кан такт — 

аб няць ма му або та ту, па гла дзіць 

па пля чы. У ва шых спрэч ках з па-

жы лым бліз кім ча ла ве кам вы па-

він ны ра зу мець, што вы кі роў ца, а 

ён — кі ра ва ны. Дык ці вар та на огул 

па чы наць спрэч ку?

Цал кам не за мен на ў зно сі нах 

з па жы лым ча ла ве кам умен не 

рас смя шыць «апа не нта», рас-

па вя дае спе цы я ліст. Жарт (на-

ват ня ўда лы, ка лі ён вы клі каў 

усмеш ку ў па жы ло га ча ла ве ка) 

здоль ны спы ніць лю бую свар ку, 

ад зна ча юць тыя, хто мае зно сі ны 

з па жы лы мі людзь мі пра фе сій-

на. Гу мар — «сак рэт ная зброя» 

ра бот ні каў да моў са ста рэ лых. Ка лі 

па жы лы ча ла век смя ец ца, яму ўжо 

не хо чац ца пра даў жаць кан флікт. 

Сме ю чы ся, ён за бы вае пра дрэн-

нае са ма ад чу ван не і пра жа дан не 

з ва мі па сва рыц ца, якое бы ло ў яго 

яшчэ хві лі ну та му.

Пра яві це па ва гу
І, на рэш це, па мя тай це аб тым, 

што ме на ві та дзе ці па він ны са-

сту паць у лю бой спрэч цы з па-

жы лы мі баць ка мі. Гэ та бу дзе не 

ад ступ лен не з па ра зай, а ад ступ-

лен не з па ва гай, пры го жы вы хад 

на нейт раль ную па зі цыю. І са мае 

га лоў нае — ні ко лі не да зва ляй це 

са бе па вы шаць го лас на баць коў: 

ва ша мі ма лёт ная эмо цыя мо жа 

стаць для іх вя лі кім уда рам, ка жа 

спе цы я ліст.

— Ро лі вы зна ча ныя раз і на заў-

сё ды: гэ та ва шы баць кі, а вы — іх 

дзе ці. Та му, на ват ка лі тэ ма спрэч-

кі вель мі вас хва люе, пе рад ва мі 

ва шы са мыя бліз кія лю дзі, і вы не 

хо ча це іх па крыў дзіць. Гэ та трэ ба 

заў сё ды тры маць у га ла ве.

Але ёсць тут і яшчэ адзін ню анс. 

Ні ў якім ра зе па жы лыя лю дзі не 

па він ны ад чуць не па ва гу да іх мер-

ка ван ня з бо ку да рос лых дзя цей.

— Я ка тэ га рыч на не рэ ка мен-

дую, асаб лі ва ка лі баць кі зда ро-

выя і здоль ныя паў на вар тас на 

ка му ні ка ваць, да ваць ім па мян-

шаль на-лас каль ныя ім ёны або 

па спеш лі ва зга джац ца з імі, не 

вы слу хаў шы іх ар гу мен таў, як гэ-

та ад бы ва ец ца ў раз мо ве з ма-

лень кі мі дзець мі. Гэ та эле мент эй-

джыз му: вы па мян ша е це іх ро лю. 

Па жы лыя лю дзі вель мі ад чу валь-

ныя да та кой не па ва гі.

Зга джац ца трэ ба, зы хо дзя чы з 

ва ша га жа дан ня па кі нуць за ста-

ры мі пра ва мець улас нае мер ка-

ван не па лю бым пы тан ні. Ка лі вы 

ба чы це, што эмо цыі на паль ва юц-

ца, мож на пе ра вес ці раз мо ву на 

ін шую тэ му, каб васт ры ня спрэч-

кі не да сяг ну ла кроп кі не зва ро ту. 

Але і гэ та ра біць трэ ба аку рат на, 

не па ра ніў шы го на ру па жы ло га ча-

ла ве ка. На прык лад, «ус пом ніць», 

што вам тэр мі но ва трэ ба ку дысь ці 

па тэ ле фа на ваць па пра цоў ных пы-

тан нях, вяр нуў шы ся, за га ва рыць 

на ін шую тэ му. Га лоў нае, ча го ча-

ка юць ад да рос лых дзя цей па жы-

лыя лю дзі, — па ва га, пад крэс лі-

вае су раз моў ца. Для іх гэ та вель мі 

важ на.

— У на шы дні ўзні кае шмат 

спрэ чак ся род роз ных па ка лен няў. 

Але так бы ло заў сё ды: роз ныя па-

ка лен ні, роз ныя гіс та рыч ныя пе-

ры я ды, роз ныя по гля ды. Пры гэ-

тым, як мне зда ец ца, у наш час 

ро ля сям'і ўзрас тае. І ня хай гэ та 

бу дуць дзя сят кі роз ных по гля даў 

на тыя ці ін шыя з'я вы і па дзеі, га-

лоў нае, што сям'я — гэ та ад на ка-

ман да, якая здоль ная вы жыць пры 

лю бых аб ста ві нах. На гэ та трэ ба 

на строй вац ца. І сён ня асаб лі ва 

важ на ўнут ры сям'і пры маць адзін 

ад на го та кі мі, якія мы ёсць.

Аляк санд ра АНЦЭЛЕВІЧ.

ЯК ТЫ МО ЖАШ ТА КОЕ КА ЗАЦЬ, МА МА?!
Спра чац ца з па жы лы мі сва я ка мі трэ ба пра віль на

Пры кме ты ча суПры кме ты ча су

«Ня хай гэ та бу дуць дзя сят кі 
роз ных по гля даў на тыя 
ці ін шыя з'я вы і па дзеі, 
га лоў нае, што сям'я — гэ та 
ад на ка ман да, якая здоль ная 
вы жыць пры лю бых 
аб ста ві нах».

«У ва шых спрэч ках 
з па жы лым бліз кім 
ча ла ве кам вы па він ны 
ра зу мець, што вы кі роў ца, 
а ён — кі ра ва ны. Дык 
ці вар та на огул па чы наць 
спрэч ку?»

«Як вы нік рап тоў на га 
стрэ су ў па жы ло га 
ча ла ве ка мо жа ад быц ца, 
на прык лад, рэз кі ска чок 
ар тэ рыя льна га ціс ку, 
пры чым ціск стрэ са вай 
эты я ло гіі цяж ка зні жа ец ца 
прэ па ра та мі».

«Да ты чыц ца спрэч ка 
по гля даў на су час ную мо ду 
або на па лі тыч ныя па дзеі, 
за да ча да рос лых дзя цей 
у зно сі нах з па жы лы мі 
сва я ка мі — не ста рац ца 
іх на стой лі ва «асу час ніць», 
а зноў ку на ву чыц ца лю біць 
іх, ня гле дзя чы на роз ні цу 
ў по гля дах».

У апош нія га ды ні ко га не здзі віш га ра чы мі спрэч ка мі ўнут ры сям'і 
па пы тан нях, зда ва ла ся б, да лё кіх ад бы та вых або ся мей ных. Ча-
сам роз ныя по гля ды на па дзеі, якія ад бы ва юц ца ў на шай кра і не і 
па блі зу ад яе, мо гуць стаць пры чы най сур' ёз ных сва рак з бліз кі-
мі і на ват раз ры ву ад но сін ад ной част кі сям'і з дру гой. І асаб лі ва 
ба лю ча та кія свар кі ад бі ва юц ца на зда роўі ўсіх (і ма ла дых, і ста-
рэй шых), ка лі гэ та спрэч ка з па жы лы мі баць ка мі.


